



Správa z prezentácie „Pozičného dokumentu” Európskej komisie k Partnerskej dohode SR a programom na roky 2014 - 2020

Termín a miesto konania: 14. november 2012, 13:30 h, v Hoteli Park Inn Danube, Rybné námestie č.1, Bratislava

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Program:

1. Otvorenie a úvodný prejav
2. Prezentácia „Pozičného dokumentu” Európskej komisie
3. Predbežné stanovisko Centrálného koordinačného orgánu
4. Diskusia a záver

K bodu 1

Zasadnutie otvoril p. František Palko, štátny tajomník Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR. Privítal všetkých zúčastnených zástupcov Európskej komisie (ďalej len „EK“), verejnej správy, sociálnych, ekonomických partnerov a mimovládnych organizácií a predniesol úvodný prejav.

Vo svojom prejave ocenil komplexný pohľad EK na budúce smerovanie politiky súdržnosti na Slovensku, čo je pre SR výzvou na prípravu efektívnejšieho riadenia a implementácie fondov EÚ v novom programovom období. Niektoré aspekty tohto dokumentu si vyžadujú ďalšie diskusie s EK. Ide najmä o tzv. „negatívne priority“, ktoré EK po roku 2013 už neodporúča financovať z fondov EÚ (ako všeobecná školská infraštruktúra; infraštruktúra v zdravotníctve; miestne komunikácie, údržba ciest, verejné osvetlenie; komerčné zariadenia cestovného ruchu).

Ďalej informoval o vecnom a inštitucionálnom rámci prípravy Partnerskej dohody SR na roky 2014 – 2020. Na prípravu tohto dokumentu bola vytvorená „Rada vlády SR pre Partnerskú dohodu na roky 2014 – 2020“, ako koordinačný, poradný a iniciatívny orgán vlády SR. Taktiež bol zriadený „Riadiaci výbor pre koordináciu fondov EÚ“, ktorý predstavuje koordinačný, poradný a iniciatívny orgán ministra dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR a „Pracovná skupina Partnerstvo pre politiku súdržnosti“, ako platforma na výmenu skúseností a názorov odborníkov z prostredia sociálno-ekonomických partnerov.

K bodu 2

Prezentujúci:

Erich Unterwurzacher, DG REGIO, EK, riaditeľ, riaditeľstvo - F

Peter Stub Jorgensen, DG EMPL, EK, riaditeľ, sociálne trhové hospodárstvo v ČŠ II: ESF

Mario Milouchev, DG AGRI, EK, riaditeľ programov rozvoja vidieka II

Christopher Todd, DG REGIO, EK, vedúci oddelenia, Slovensko - F4

Egidio Canciani, DG EMPL, EK, zástupca vedúceho oddelenia F4 - PL, CZ, SK

V súvislosti s prípravou budúceho programového obdobia predstavila EK „Pozičný dokument“ EK k Partnerskej dohode a programom SR na roky 2014 – 2020. Cieľom tohto dokumentu je definovanie východiskovej pozície EK pre negociácie k Partnerskej dohode a programom SR na roky 2014 – 2020. V pozičnom dokumente pre SR predstavila EK svoj pohľad na identifikáciu hlavných rozvojových potrieb, výber tematických cieľov, ako aj špecifických



cieľov a priorít, ktoré by mali byť financované v rámci jednotlivých tematických cieľov. Ďalej v ňom predstavila svoju pozíciu k financovaniu a štruktúre programov, prioritám pre Európsku územnú spoluprácu, plneniu ex ante kondicionalít, mechanizmu koordinácie a úlohe partnerov na národnej, regionálnej a miestnej úrovni. V pozičnom dokumente EK je definovaných päť prioritných oblastí podpory, ktoré by SR mala z fondov Spoločného strategického rámca EÚ (ďalej aj „SSR“) podporovať:

- podnikateľské prostredie priaznivé pre inovácie;
- infraštruktúru pre hospodársky rast a zamestnanosť;
- rozvoj ľudského kapitálu a zlepšenie účasti na trhu práce;
- trvalo udržateľné a efektívne využívanie prírodných zdrojov;
- modernú a profesionálnu verejnú správu.

Pozn. Prezentácia „Pozičného dokumentu“ EK k Partnerskej dohode a programom SR na roky 2014 - 2020 je prílohou tejto správy.

Juraj Gmitterko, MDVRR SR, poďakoval zástupcom EK za prezentáciu „Pozičného dokumentu“. Ocenil rozsiahlosť dokumentu a analýz pričom poznamenal, že v mnohých oblastiach sa SR zhoduje s predstavami EK. V najbližších mesiacoch budú prebiehať negóciácie SR s EK ohľadom jednotlivých oblastí podpory tak, ako bolo navrhnuté v rámci „Pozičného dokumentu“ EK.

K bodu 3

Prezentujúci:

Luboš Littera, MDVRR SR

K „Pozičnému dokumentu“ EK uviedol, že je dobrým základom pre proces negóciácií s EK k Partnerskej dohode a programom SR na roky 2014 - 2020. EK v „Pozičnom dokumente“ otvorene pomenovala hlavné výzvy, ktoré bude musieť SR v nasledujúcom období riešiť (hlavne v oblasti výskumu a inovácií; nedostatkov vo verejnej správe). Dokument tiež identifikoval kľúčové faktory pre úspešnú implementáciu budúceho programového obdobia a zároveň jasne zadefinoval návrh priorít podpory z fondov Spoločného strategického rámca EÚ. MDVRR SR, z pozície Centrálného koordinačného orgánu (ďalej len „CKO“), považuje za potrebné ďalej diskutovať o niektorých postojoch EK v tomto dokumente, ako napr. kritické hodnotenie EK k doterajšiemu stavu v oblasti energetickej efektívnosti a obnoviteľných zdrojov energie. V oblasti zdravotníctva existuje priestor na podporu reformnej a trvalo udržateľnej transformácie systému poskytovania zdravotnej starostlivosti na integrovaný model, s využitím inovatívnych finančných nástrojov a na podporu aplikovaného výskumu v zdravotníctve. Taktiež všeobecné postoje EK, uvádzané pri tematických cieľoch, často presahujú rámec ex ante kondicionalít a mali by mať len odporúčací charakter. SR považuje za žiaduce viesť ďalšiu diskusiu k rozsahu podpory v tých oblastiach, ktoré EK už ďalej neodporúča financovať z fondov EÚ.

CKO vidí v budúcom programovom období priestor hlavne pre aplikáciu integrovaného prístupu na miestnej úrovni, osobitne prostredníctvom prístupu LEADER, ako aj prostredníctvom integrovaných územných investícií na zabezpečenie integrovaného, trvalo udržateľného územného rozvoja miest a mestských oblastí.



K bodu 4

Jednotlivé vystúpenia účastníkov v diskusii sú zaznamenané a nachádzajú sa na zvukovom zázname na CKO.

Na vystúpenia priebežne reagovali Erich Unterwurzacher, DG REGIO, EK, riaditeľ, riaditeľstvo – F; Peter Stub Jorgensen, DG EMPL, EK, riaditeľ, sociálne trhové hospodárstvo v ČŠ II: ESF; Mario Milouchev, DG AGRI, EK, riaditeľ programov rozvoja vidieka II; Christopher Todd, DG REGIO, EK, vedúci oddelenia, Slovensko - F4; Egidio Canciani, DG EMPL, EK, zástupca vedúceho oddelenia F4 - PL,CZ,SK; Juraj Gmitterko, generálny riaditeľ sekcie koordinácie fondov EÚ, MDVRR SR a Ľuboš Littera, riaditeľ odboru politiky súdržnosti, SKF EÚ, MDVRR SR.

V diskusii vystúpili nasledovní účastníci rokovania:

-p. V. Jurík (Zväz stavebných podnikateľov Slovenska - ZSPS) vystúpil s návrhom na vytvorenie samostatnej prioritnej osi „Trvalo udržateľný rozvoj miest a obcí“ v rámci budúceho operačného programu. Spolu so ZMOS a Únia miest Slovenska - ÚMS môže ZSPS pripraviť písomný materiál pre CKO, aby mestá a obce mali svoj vlastný finančný zdroj.

-p. M. Minarovič (ÚMS) doplnil vystúpenie V. Juríka a uviedol, že ide o integrovaný rozvoj celého územia vzhľadom na to, že zo spádových území do miest prichádza min. 30% obyvateľov okolitých obcí. V ďalšom svojom vystúpení spresnil význam výrazu mestských regiónov na Slovensku, ktorých je cca 76.

-p. B. Rován (Slovenská infromatická spoločnosť) sa vyjadril, že EK má dobré úmysly avšak sú v miernom konflikte, pretože najkvalitnejší výskum je koncentrovaný v Bratislave.

-p. E. Szolgayová (MDVRR SR) uviedla, že keď sa pozrieme na mapu Európy je potrebné mať na zreteli, že SR má približne 5,5 mil. obyvateľov a cca 2 800 obcí. Mnohé, čo súvisí s rozvojom je zamerané práve na Bratislavu, čo je prirodzené aj z hľadiska historického. To by možno nebolo potrebné vnímať ako negatívum. Vystáva však otázka, či je potrebné trvať na geografickom rozložení všetkého.

-p. I. Fülöp (KSK) uviedol, že rómska problematika sa v KSK nerieši na etnickom princípe. Otázka chudoby nie je len problém rómskej menšiny, ale je potrebné riešiť celú oblasť chudoby.

-p. T. Nemcová (SOS Bird life Slovensko, Agro-eko fórum) sa dotkla oblasti partnerstva a jeho záväznosti. EK vytvorila pracovný dokument Európsky kódex pre partnerstvo, ktorý nie je záväzný pre členské štáty EÚ. Zaujímala sa o to, ako chce EK preverovať, či je princíp partnerstva dodržiavaný.

-p. Š. Repko (Krajská rozvojová agentúra Banská Bystrica) vystúpil k možnosti využitia integrovaného prístupu prostredníctvom fondov EÚ na programové obdobie 2014 – 2020. V pozičnom dokumente bola pozitívne hodnotená činnosť 29 miestnych akčných skupín realizovaných prostredníctvom programu LEADER a Programu rozvoja vidieka. Zároveň sa dotkol problematiky verejného obstarávania.



Ministerstvo dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR
sekcia koordinácie fondov EÚ

Námestie slobody č. 6, P.O.BOX 100, 810 05 Bratislava



Zástupcovia EK v reakcii na diskusiu okrem iného uviedli, že financovanie verejnej správy je zodpovednosť vlády SR, ktorú nemôžu nahrádzať fondy SSR, ktoré majú financovať oblasti s pridanou hodnotou pre EÚ ako konkurencieschopnosť, zamestnanosť, životné prostredie, inovácie a pod. Fondy SSR je potrebné investovať tam, kde je ich prostredníctvom možné dosiahnuť najväčší dosah. EK sa k postaveniu Bratislavy a Bratislavského kraja v rámci SR jednoznačne vyjadrila v takom smere, že je nevyhnutné skvalitniť výskumné inštitúcie v iných regiónoch a nájsť spôsob ako na tento účel využiť potenciál v Bratislave. Pre EK je princíp partnerstva kľúčový a rešpektuje princíp subsidiarity na všetkých úrovniach. Poukázala však aj na to, že z pohľadu EK znamená princíp partnerstva odborný prínos jednotlivých aktérov počas celej doby prípravy a realizácie programov.

- p. Juraj Gmitterko (MDVRR SR) na záver rokovania poďakoval predstaviteľom EK za veľmi adresnú prezentáciu „Pozičného dokumentu“ a prítomným poďakoval za účasť, plodnú diskusiu, námety a pripomienky.

- p. Erich Unterwurzacher (DG REGIO, EK) poďakoval MDVRR SR a CKO za zorganizovanie stretnutia. V najbližších mesiacoch sa uskutočnia ďalšie stretnutia medzi EK a SR tak, aby boli vytvorené dobré partnerské vzťahy.